

10657

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

31 АВГУСТА № 35. 1863 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшія Грамоты. Указъ Св. Синода о новыхъ церквахъ и причтахъ. Увольненіе учителя Сидорскаго. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Присоединеніе къ Православной Церкви.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

ВЫСОЧАЙШІЯ ГРАМОТЫ.

ПРЕОСВЯЩЕННОМУ АНТОНІЮ, ЕПИСКОПУ СМОЛЕНСКОМУ И ДОРОГБУЖСКОМУ.

Начавъ служеніе ваше церкви подъ духовнымъ руководствомъ приснопамятнаго подвигами благочестія и преданности православію, митрополита кievскаго Филарета, вы, какъ прежними полезными заслугами на духовно-учебномъ поприщѣ, такъ и настоящими неусыпными трудами по управленію ввѣренною вамъ паствою, приобрѣли право на особое Монаршее вниманіе. Отдавая должную справедливость твердой, благородной и ревностной вашей дѣятельности, Мы Всемилостивѣйше сопричисляемъ васъ къ Императорскому ордену Нашему святыя Анны первой степени, знаки коего при семъ препровождая, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію. Пребываемъ Императорскою Нашею милостію къ вамъ благосклонны,

II.

ПРЕОСВЯЩЕННОМУ СЕРАФИМУ, ЕПИСКОПУ ЧИГИРИНСКОМУ,
ВИКАРІЮ КІЕВСКОЙ ЕПАРХІИ.

По уваженію къ заслугамъ вашимъ, засвидѣтельствован-
нымъ кіевскимъ митрополитомъ, Мы Всемилостивѣйше со-
причисляемъ васъ къ Императорскому ордену Нашему святыхъ
Анны первой степени, знаки коего при семъ препровождая,
повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установле-
нію. Пребываемъ Императорскою Нашею милостію къ вамъ
благодарны.

III.

ПРЕОСВЯЩЕННОМУ ЛЕОНИДУ, ЕПИСКОПУ ДМИТРОВСКОМУ,
ВИКАРІЮ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

Въ воздаяніе усерднаго и ревностнаго содѣйствія приноси-
маго вами неутомимому служенію московскаго митрополита
святой православной Церкви, считая справедливымъ, по его
засвидѣльствованію, обратить особое Наше вниманіе на ваши
труды, Мы Всемилостивѣйше сопричисляемъ васъ къ Импера-
торскому ордену Нашему святыхъ Анны первой степени, знаки
коего при семъ препровождая, повелѣваемъ вамъ возложить
на себя и носить по установленію. Пребываемъ Императорскою
Нашею милостію къ вамъ благодарны.

IV.

НАМѢСТНИКУ СВЯТО-ТРОИЦКОЙ СЕРГІЕВОЙ ЛАВРЫ АРХИ-
МАНДРИТУ АНТОНІО.

По засвидѣльствованію священно-архимандрита Свято-Тро-
ицкой Сергіевой лавры, митрополита московскаго, неусыпныя
ваши попеченія по управленію сею драгоценною для всей Рос-
сіи обителью, сохраняютъ ее на той степени благоустройства,
въ которомъ Мы постоянно съ утѣшеніемъ ее видимъ, при
посѣщеніяхъ нашихъ для поклоненія святымъ мощамъ препо-
добнаго. Желая выразить вамъ Наше особое Монаршее благо-
воленіе, Мы, въ ознаменованіе онаго, Всемилостивѣйше сопри-

числяемъ васъ къ Императорскому ордену Нашему святаго равноапостольнаго князя Владиміра второй степени большаго креста, знаки коего при семъ препровождая, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію. Пребываемъ Императорскою Нашею милостію къ вамъ благосклонны.

На подлинныхъ собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

«Александръ».

Указъ изъ Святѣйшаго Синода Преосвященному Паренію, Архіепископу Иркутскому и Нерчинскому:

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ сдушали представленіе Вашего Преосвященства, отъ 28 февраля сего года съ двумя вѣдомостями новоустроеннымъ церквамъ для введенія ихъ въ штатъ. Приказали: 1.) За распредѣленіемъ суммы, предназначенной изъ казны на содержаніе городскаго и сельскаго духовенства, Святѣйшій Синодъ, не усматривая нынѣ возможности назначить жалованье причтамъ, предполагаемымъ къ опредѣленію во вновь образуемыхъ приходахъ, при церквахъ, устроенныхъ въ селеніяхъ Николаевскомъ Киренскаго округа, Преображенскомъ Верхнеудинскаго округа, и Тангуйскомъ и Худоланскомъ Нижнеудинскаго округа, а также при возстановленной церкви въ селеніи Тункинскомъ, — *опредѣляетъ*: представить Иркутскому Епархіальному Начальству опредѣлить къ означеннымъ Церквамъ причты, если не встрѣтится къ тому препятствій, съ отнесеніемъ содержанія ихъ на средства приходовъ впредь до того времени, когда откроется возможность назначить изъ казны штатные оклады жалованья. 2.) Какъ при новоустроенной Церкви въ селеніи Мухтуйскомъ, Киренскаго округа, приходъ образовался чрезъ отдѣленіе онаго отъ Спасской Церкви села Витимскаго, и за тѣмъ при сей последней осталось собственныхъ прихожанъ только 554 души; то въ соотвѣтствіе сему при Витимской Церкви, имѣвшей до-

селѣ штатъ изъ 2 священниковъ, 2 дьячковъ и 1 пономаря, оставить только 1 священника, 1 дьячка и 1 пономаря, съ жалованьемъ первому по 160, второму по 60, и послѣднему по 50, всѣмъ же по 270 р. сереб. въ годъ. Остающіеся же за симъ отъ производства причту Витимской Церкви по штату 1849 года оклада 260 руб. обратить на жалованье причту новоустроенной Церкви въ селеніи Мухтуйскомъ. 3) Производство назначаемаго нынѣ причтамъ Витимскому и Мухтуйскому содержанія начать съ 1-го іюля текущаго года, и съ того же времени прекратить производство Витимскому причту прежняго, назначеннаго ему по штату 1849 года, оклада; сообразно съ чѣмъ и предоставить Хозяйственному Управленію при Святѣйшемъ Синодѣ, сдѣлать зависящее распоряженіе; а Ваше Преосвященство, для зависящихъ и отъ Васъ, въ чѣмъ слѣдуетъ распоряженій, увѣдомить о томъ указомъ. Іюня 25 дня 1863 года. *(Его Высокопреосвященствомъ полученъ во время обозрѣнія Епархіи въ Нижнеудинскъ 10 августа).*

По распоряженію г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго синода, 19 іюня учитель Иркутской Семинаріи кандидатъ Іосифъ Сидорскій уволенъ отъ службы, согласно его прошенію.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА

Переименованіе причетниковъ.

При обозрѣніи Его Высокопреосвященствомъ Епархіи

— 9 Августа, при Уянской (Нижнеуд округ.) Архангельской Церкви, дьячекъ Василій Шашковъ, какъ очень неудовлетворительно знающій причетническіе предметы, и неумѣренно употребляющій хмѣльные напитки, низведенъ на должность пономаря при той же Церкви; а пономарь Евфимій Коньмовъ болѣе исправный по должности, переименовывается во дьячка.

— 10 Августа, при Кутуликской (Балаг. окр.) Предтеченской Церкви дьячекъ Гавріиль Шашковъ, какъ неудовлетворительно знающій причетническіе предметы, переименовывается

въ пономаря, а лучше его знающій сіи предметы пономарь Гермогенъ Каноровскій переименовывается во дьячка.

— Пономарь села Баяроновскаго (Нижнеуд. окр.) Михаило-архангельской Церкви Иванъ Шергинъ, по резолюціи Его Высокопреосвященства, 14 августа въ селѣ Тулуновскомъ данной, переименованъ въ дьячка къ той же Церкви.

Разрѣшеніе устройств молитвеннаго дома.

— Согласно желанію жителей, Нижнеудинскаго округа Бирюсинской Волости, Уковскаго селенія, Его Высокопреосвященство, при обзорѣннн Епархіи, 10 августа разрѣшилъ построеніе въ томъ Уковскомъ селеніи молитвеннаго дома съ олтаремъ.

Увольненіе въ заштатъ

— При обзорѣннн Его Высокопреосвященствомъ Епархіи, 10 августа уволенъ въ заштатъ диаконъ Кимильтейской Николаевской Церкви (Нижнеуд. округа) *Димитрій Преловскій*, имѣющій отъ роду 65 лѣтъ, по преклонности своихъ лѣтъ, не могущій исполнять обязанности діакона съ пользою для Церкви Божіей.

Исправительныя мѣры.

— При обзорѣннн Епархіи, 9 августа, Его Высокопреосвященство по усмотрѣнію своему призналъ нужнымъ священника Вознесенской Гадалейской Церкви (Нижнеуд. округа) *Иннокентія Паргачевскаго* запретить въ священнослуженіи, и удалить отъ занимаемаго прихода до раскаянія и исправленія.

— Состоявшій на дьяческой вакансіи при подгородной Нижнеудинской Воскресенской Церкви *Николай Пѣтелинъ*, давно окончившій срокъ испытанія на сей должности, оказался по личному усмотрѣнію Его Высокопреосвященства, не свѣдущимъ въ причетническихъ предметахъ; и въ поведеніи негоднымъ; потому съ 10 августа оставленъ безъ мѣста, съ тѣмъ, чтобъ подъ присмотромъ отца обучился и исправился, если жадаеть оставаться въ духовномъ званіи.

ВОЗВРАЩЕНИЕ ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВА.

Сего августа 25 числа въ 2½ часа по полудни Его Высокопреосвященство, Преосвященнѣйшій Архіепископъ Пареній возвратился, по обзорнѣи части Епархіи, въ Иркутскъ, совершивъ въ теченіи 28 дней по Московскому и Ангарскому трактамъ 1700 верстъ, и обзорѣвъ въ 6 Благочинническихъ округахъ болѣе 50 Церквей.

Того же 25 числа вечеромъ возвратился изъ за Байкала въ Иркутскъ Его Высокопревосходительство, Михаилъ Семеновичъ *Карсаковъ*.

Присоединеніе къ Православной Церкви.

Священникомъ Манзурской Введенской Церкви (Верхол. окр.) Павломъ Тарелкинымъ, въ семъ 1863 году, просвѣщены Святымъ крещеніемъ буряты:

— Въ февралѣ—Верхоленскаго Вѣдомства 1-го Абызаевского рода, 2-го Хальскаго улуса Заяхтанъ Мундухаевъ 49 лѣтъ и нареченъ въ крещеніи Василиемъ.

— Юля 16 числа вѣдомства Ленской Инородной Управы, Балтайскаго Улуса, Содой Моангутовъ 27 лѣтъ, и нареченъ Иоанномъ; вѣдомства Верхоленской Степной Думы, 1-го Абызаевского рода, Инородческая вдова Ишигильдея Нохойконова 28-ми лѣтъ и неречена Марія, и пятилѣтняя родная дочь Ишигильдеи дѣвица Залбея Бухургова, нареченная во Св. крещеніи Маріей же.

— Священникомъ Черемховской Николаевской Церкви Димитріемъ Болотовымъ 16 числа іюля просвѣщенъ Св. крещеніемъ водворяемо-рабочій Черемховской волости, Верхнебулайскаго селенія, изъ евреевъ, Михайло Егоровъ и наименованъ Павломъ.

31 АВГУСТА



1863 ГОДА.

ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ И. Е. В. № 35.

СОДЕРЖАНІЕ: просьба Игуменьи о построеніи Церкви; двѣ жалобы на Платковского; Рѣшеніе дѣла о священникѣ Орловѣ. Молитва вѣры. Объявленіе.

УПРАВЛЕНІЕ СВЯТИТЕЛЯ ИННОКЕНТІЯ

(Сентябрь—1727 года).

Первая просьба, которую принялъ Святитель Иннокентій въ свое управленіе, была отъ Игуменьи Иркутскаго Знаменскаго монастыря Акилины. Игуменья заявляла, что церковь въ Знаменской обители весьма стала ветха, такъ что и служить де въ ней не безъ боязни, и просила, въ ожиданіи указа отъ Святѣйшаго Синода на построеніе новой церкви, разрѣшить Обители производить отъ боголюбцевъ денежный сборъ на построеніе новой церкви. Разрѣшеніе на сборъ послѣдовало 10 Сентября. Отъ сего же числа предписано той Игуменьѣ указомъ дать отъ Знаменскаго монастыря двѣ подводы Митрополитъскому Приказному, Слопцову, возвращавшемуся въ Тобольскъ съ его служителями.

8 Сентября Святителю принесъ жалобу Братской приписной Пустыни пашенный крестьянинъ Андрей Пневъ, что архимандритъ Антоній Платковскій въ 1725 году насильно безъ указа взялъ въ Монгольскую школу въ наученіе сына его Григорья, да племянника Петра Пневыхъ, и перваго держитъ при себѣ въ услугахъ, а послѣдній находится въ школѣ; между тѣмъ онъ Андрей Пневъ платитъ съ праважа за обоихъ ихъ за сына и за племянника подушныя деньги, а ихъ на свой счетъ въ монастырѣ одѣваетъ и обуваетъ, и при всемъ томъ отправляетъ въ пустынь казенную десятинную пашню наравнѣ съ другими, отъ чего вошелъ въ долги и разореніе, и просилъ, чтобъ сына отобрать у архимандрита Платковского, а племянника взять изъ школы, и отпустить домой—для работъ въ пустынь, и для заработка подушныхъ податей. На другой же день, по подачѣ просьбы, Крестьянинъ Пневъ получилъ указъ, съ которымъ отправился къ Байкалу на дощаникъ возвращавшагося въ то время изъ Иркутска въ свиту посольскую архимандрита Платковского, и отобралъ отъ него сына; а относительно племянника Петра, оставившагося въ школѣ, Преосвященный приказалъ навести справку, на какихъ условіяхъ учреждена была та школа, и оказалось, что по указу Св. Синода архимандриту Платковскому было велѣно собрать въ школу сперва монгольскаго, а потомъ и китайскаго языка причетническихъ дѣтей и сиротъ ко ученію потребныхъ, какъ Духовный Регламентъ повелѣваетъ, а о крестьянскихъ дѣтяхъ ничего не упомянуто. Въ слѣдствіе сего, 19 Сентября и Петръ Пневъ былъ уволенъ изъ школы домой съ нашпортомъ.

Иркутскаго Вознесенскаго монастыря пашенной крестьянинъ Мальгинской деревни Никита Бархатовъ 13 Сентября принесъ Епископу Пиннокентію письменную жалобу, что по приказанію архимандрита Антонія Платковского монахъ Игнатій запечаталъ у него хлѣбныя анбары и погребъ, и окружилъ карауломъ, отъ чего жена и дѣти его умираютъ съ голоду. Свя-

титель отъ того же числа (онъ не терпѣлъ замедленія) предписалъ поселному монаху мальтинской деревни Герману собрать той деревни крестьянъ, при нихъ распечатать амбары, осмотрѣть въ нихъ, и буде по осмотрѣ ничего кромѣ хлѣба въ нихъ не окажется, предоставитъ амбары въ полное распоряженіе хозяину.

А вотъ образецъ рѣшенія дѣла уголовного, гдѣ Преосвященный Иннокентій показалъ свое правосудіе, которое составляло главное свойство Его управленія. Убійство Бирюльскимъ священникомъ Аеанасіемъ Орловымъ крестьянина Лобанова было слѣдовано Игуменомъ Вознесенскаго монастыря Пахоміемъ. И Орловъ, по недоказанности преступленія, былъ оправданъ. Но рѣшеніемъ остался недоволенъ племянникъ убитаго промышленный Герасимъ Алексѣевъ Ильинъ, и приносилъ жалобу на Орлова и на Пахомія провинціалъ Никвизитору Іевлеву. Іевлевъ послалъ ее въ Тобольскъ къ Митрополиту; Митрополитъ поручилъ дѣло изслѣдовать снова довѣренному своему Слопцову. Слопцовъ же ничего не сдѣлавъ, при открытіи Иркутской Епархіи, передалъ не початое съ своей стороны дѣло Епископу Иннокентію. 18 Сентября Преосвященный далъ приказаніе допросить снова священника Орлова особой Коммиссіи, составленной изъ двухъ Соборныхъ священниковъ, и изъ Епархіальнаго Никвизитора священника Ивана Петрова, а о допросѣ свидѣтелей сообщить въ свѣтскую Команду.

Сперва Орловъ не сознавался; но послѣ уличенный свидѣтельскими показаніями и очными ставками, принесть повинную, что правда, да, что игралъ я въ карты на Бирюлькѣ на квасной (въ питейной избѣ) вчетверомъ съ дьячкомъ Егоромъ Ощенковымъ, да съ пономаремъ Оедоромъ Діаконовымъ, да съ Ильею Лобановымъ, и съ нимъ я разсорился, и начали мы драться, Лобановъ схватилъ меня за волосы, а я ихнулъ его отъ себя, и онъ уналь, ударился объ лавку и умеръ. А когда я былъ допрашиванъ отъ Игумена Пахомія, то, во избежаніе свое, далъ ему шесть рублей денегъ, да два конца

китайки. Игумень въ свою очередь также во взяткѣ сознался.

Въ Иркутскомъ архіерейскомъ приказѣ по сему дѣлу состоялось слѣдующее рѣшеніе: какъ Орловъ убилъ человѣка, и еще на кабакѣ, на картенной зернѣ, тогда какъ Духовнымъ Регламентомъ ходить пошамъ на кабаки запрещается, при томъ Орловъ въ начальныхъ вопросахъ не сказалъ правды, но повинился уже по многихъ уликахъ, подкупалъ судью, и зная свою совѣсть отягченную человѣкоубійствомъ, рѣшался послѣ того приносить безкровную жертву: то онъ Орловъ достоинъ публично предъ архіерейскимъ приказомъ жестокаго безъ пощады наказанія; и впредь ему никогда не служить. II въ Бирюльскую слободу послать архіерейской указъ, чтобъ его никто не признавали за священника, но за простеца, дабы сіе зря, прочимъ священникамъ такъ плутовать было не повадно. А Игумну Пахомию за поблаженіе въ такомъ смертномъ дѣлѣ Орлову, и за не праведный судъ, и за презрѣніе указовъ Его Императорскаго Величества о нелихоиманіи, слѣдовало бы по силѣ соборнаго уложенія учинить на тѣлѣ жестокое наказаніе, и всего имѣнія лишить, и шельмовать, и изъ числа добрыхъ людей извергнуть. Но понеже этотъ игумень чина духовнаго іеромонашескаго, и еще почтенъ честию игуменства и намѣстничества (*): то 6 р. и двѣ китайки, взятые имъ у попа Орлова, съ него доправить и возвратить Орлову: вмѣсто наказанія на тѣлѣ послать въ хлѣбню на недѣлю муку сѣять; вмѣсто лишенія имѣнія взыскать штрафу въ архіерейской приказѣ десять рублей, да на немъ же доправить всѣ протори и убытки по сему дѣлу; и въ приказѣ ему Пахомию судіею не быть, и честь намѣстничества съ него снять, дабы впредь ему и прочимъ таковымъ, на то смотря, такъ судъ судить и дѣлать было не повадно. Епископъ Иннокентій утвердилъ приговоръ этотъ 13 октября.

Встрѣчаются люди, которыхъ слухъ столько щекотливъ, и

(*) Предсѣдательствующій въ архіерейскомъ приказѣ именовался Намѣстникомъ.

чувствительность до того велика, что не могутъ понять, какъ угодникъ Божій Иннокентій могъ допускать таковыя рѣшенія, въ которыхъ звучали страшныя слова: бить, напримѣръ, плетью нещадно чтобъ другимъ было не повадно, и тому подобныя. Но развѣ Святитель самъ выдумывалъ такія слова и такія наказанія? То и другое было опредѣлено существовавшими тогда законами, обойти которыхъ не смѣло перо приказное, и измѣнить не могъ угодникъ Божій, тѣмъ болѣе, что на Немъ-то и лежала болѣе другихъ обязанность давать собою примѣръ повиновенія властямъ предержащимъ, и отечественнымъ установленіямъ. Самые Апостолы, при всей своей близости къ Богу, не считали своимъ правомъ исправлять или уничтожать распоряженія даже языческихъ кесарей. Да и родъ наказаній и буква ихъ опредѣлявшая слишкомъ странны теперь, по минованіи близъ полуторыхъ столѣтій; а тогда суровые приговоры также привычно звучали, какъ нынѣ: лишить всѣхъ правъ состоянія и сослать въ каторжную работу. По этому никто не удивлялся, когда Тобольскій митрополитъ Антоній Стаховскій, снабжая отправляемаго въ Камчатку священника Ермолая Иванова инструкцію, помѣстилъ въ ней противъ нечистой жизни такую мѣру: *блудниковъ смиръть монастырскимъ смиреніемъ-плетми, и въ црнь садить*. И наказаніе и казенныя выраженія были въ потребности того времени, между которымъ и нынѣшнимъ легла теперь бездна, въ коей скоро погрознетъ самая память о наказаніяхъ тѣлесныхъ.

Исполнительный обрядъ судебныхъ приговоровъ оканчивался взятіемъ отъ осужденныхъ подписокъ, что наказаніе подъ ними выполнено и на сей разъ, окончень обвѣщеніемъ прихожанъ Бирюльской Церкви, гдѣ служилъ Орловъ, посредствомъ архіерейской грамоты, сохранившей для насъ нѣкоторыя любопытныя подробности. Святитель изложивъ въ ней весь ходъ дѣла, пишетъ: объявляю, чтобъ ево (Орлова) вы непризнавали впредь за священника, по за простолюдина. Понеже правильно отчужденъ священства, и не допускаемъ

ему впредь никогда ниже епитрахили на ся воспримати, и ни съ какою потребою въ дома къ вамъ входить, и ничего не исправляти, хотя бы и за великою нуждою. А на его мѣсто къ вамъ изберите между собою мужа благочиннаго и искуснаго въ божественномъ писаніи, и ни въ чемъ неподозрительна, и при заручномъ вашемъ доношеніи къ намъ пришлите, который по даннѣй намъ власти отъ самаго Спасителя вскорѣ произведенъ будетъ на святой степень священства. Прочее же Богъ любви и мира да будетъ въ вами! Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любви Бога и Отца, и общеніе святаго Духа буди со всеми вами! Аминь. Съ сего же объявительнаго нашего указа точная копія да прибиется отъ старосты церковнаго на дверехъ церковныхъ, дабы сіе всемъ было извѣстно.»

Независимо отъ сей грамоты тогда же былъ посланъ за рукою Преосвященнаго особый указъ Церковному Старостѣ въ такой силѣ, чтобъ онъ собравъ прихожанъ, велѣлъ пономарю прочитатъ предъ ними рѣшеніе объ Орловѣ, и за тѣмъ прибилъ бы копію къ церковнымъ дверямъ. А о передачѣ Орлова въ вѣдомство свѣтское сообщено изъ архіерейскаго приказа Иркутской Провинціи въ канцелярію Надворнаго Суда. Въ заключеніе всего лишенный сана Орловъ отданъ на поруки устюжанну Ивану Авфимову сыну Гончарову.

МОЛИТВА ВѢРЫ СПАСЕТЪ БОЛЯЩАГО.

Въ двухъ верстахъ отъ Качугской Церкви (Верхол. окр.) стоитъ селеніе Куржумовское. Въ этомъ селеніи жена крестьянина Гликерія Ч—ва, имѣющая отъ роду 31 годъ, тяжело и долго страдала внутреннею болью. Въ одно время сошлись къ ней со всей деревни ея подруги и присовѣтовали ей во исцѣленіе души и тѣла исповѣдаться и приобщиться святыхъ Христовыхъ Таинъ. Больная охотно согласилась приобщиться къ сему благодатному врачеванію. За мною въ Ка-

чугъ прѣхалъ нарочный. Это было на сырной недѣлѣ (на масляницѣ), и у меня сидѣли гости. Извинившись предъ нами, что я ихъ долженъ оставить, я поспѣшилъ на призывъ больной. Но что же? Когда прѣхалъ я къ больной, нашелъ ее въ совершенно безчувственномъ положеніи. Глаза у ней были раскрыты, остолбенѣвшіе, дыханіе едва замѣтное, всѣ члены безъ движенія, и одна изъ подругъ уже окуривала ее ладономъ, чего дѣйствительно, и на мой взглядъ, положеніе почти умирающей требовало, ибо въ полномъ смыслѣ, какъ говорится, она дышала на ладанъ. При видѣ такого состоянія женщины, я, за отсутствіемъ мужа ея, спросилъ окружающихъ: почему они такъ поздно распорядились послать за мною, и допустили больную придти въ столь крайнее изнеможеніе, что она должна явиться въ будущую жизнь не приготовленною? Подруги отвѣчали, что когда посылали за мною, тогда Лукерья была въ полныхъ чувствахъ, и только предъ самымъ моимъ прѣздомъ у ней отнялся языкъ, и она пришла въ то безчувственное состояніе, въ какомъ находится теперь. Послѣ сего, мнѣ ничего не оставалось болѣе, какъ только, затѣливъ предъ Иконами свѣчи, прочитавъ *канонъ молебный на исходъ души*. Въ началѣ чтенія канона больная оставалась въ своемъ безчувственномъ положеніи. Но когда приспѣло время читать кондакъ: *душе мол, душе моя, востани, что спиши?* при этихъ словахъ больная обнаружила движеніе, и постепенно начала приходить въ чувство; первое ея усиліе было оградить себя крестнымъ знаменіемъ, и она начала приподнимать правую руку, и на конецъ подняла на чело, и положила на себѣ крестное знаменіе, а потомъ указала на гортань, и проводя палецъ во уста, дала знать, что ей хочется пить. Коль же скоро исполнили ея требованіе, она внятно проговорила: *Батюшка! исповѣдай и приобщи меня!* Оставивъ канонъ на исходъ души не доконченнымъ, я началъ читать *последованіе, како причастити больного*. За тѣмъ исповѣдалъ и приобщилъ ее Святыхъ Таинъ,—и при мнѣ же

Болящая пришла въ полное чувство, въ какомъ состояніи я ее и оставилъ. А въ не продолжительномъ времени послѣ сего больная получила и совершенное исцѣленіе отъ своего, долговременно таившагося во внутренности ея недуга, безъ всякихъ врачебныхъ пособій, и въ настоящее время находится въ совершенно здоровомъ положеніи, о чемъ и свидѣтельству по долгу священства, Августа 12 дня 1863 года.

Священникъ Харалампій Мурашевъ

О. ПРОТОИЕРЕЮ В. Я. КАРТАШЕВУ.

На имя ваше получилъ я 24 августа письмо изъ Пекина съ надписью на конвертѣ *въ случаѣ отлучки вашей передать, мнѣ*. Не зная, куда вамъ странствующему по Великой и Малой Россіи переслать Китайское посланіе, сообщаю его содержаніе въ чаяніи, что вы во многихъ мѣстахъ на пути своемъ встрѣтитесь съ Иркутскими Епархіальными Вѣдомостями.

О. И. душевно благодаритъ васъ за приношеніе въ пользу Китайскихъ православныхъ христіанъ, и увѣдомляетъ, что крестики получены сполна.

За тѣмъ извѣщаетъ, что въ настоящее время благодареніе Богу, постройка молитвеннаго Дома совершенно окончена; зданіе скромное, но устроено очень чисто и красиво; и теперь уже не будетъ нужды совершать Божественную Литургію въ жилыхъ комнатахъ поселянъ, (*) какъ было прежде; теперь гораздо удобнѣе проповѣдывать и слово Божіе, потому, что народу собирается больше, тогда какъ въ частные дома, по китайскимъ обычаямъ, незнакомые и не имѣющіе дѣла не могутъ входить. При храмѣ открыта школа, въ которой пока пять мальчиковъ. Нынѣшнее лѣто въ Китаѣ самое до-

(*) Ирк. Епарх. Вѣд. № 24 Прибавл. стр. 368.—Ред.

ждливое; дороги перепортились; а съ горъ, окаймляющихъ Пекинскую равнину льются потоки такъ, что въ многихъ мѣстахъ затопило посѣвы. Урожай около Пекина очень плохъ; но въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ живутъ наши деревенскіе христіане, посѣвы пшеницы дали самъ 7—8. Это считается удовлетворительнымъ урожаемъ. Европейцы и наши Кяхтинцы свободно ѣздятъ и торгуютъ по Янъ—цзы—цзяну не смотря на то, что здѣсь центръ инсurreкціи. Кушцы отправляются на чайныя плантаціи, и тамъ сами слѣдятъ за уборкою и приготовленіемъ чайнаго листа. Товарищи по миссіи занимаются приведеніемъ въ порядокъ своихъ ученыхъ трудовъ, такъ какъ скоро нужно будетъ выѣзжать изъ Пекина. А. О. и Л. С. выѣзжаютъ въ Сентябрь, а за ними потянутся и остальные. Смѣны миссіи разомъ не будетъ, такъ какъ это дорого стоитъ, да и нужды особенной нѣтъ. *31 іюля 1863 г. Русское Сѣверное подворье въ Пекинѣ.*

Редакторъ.

Настоятель архимандритъ Доримедонтъ, перемѣщенный изъ Троицкаго Селенгинскаго Монастыря въ Черноморскую Николаевскую Екатеринолебяжскую пустынь, проѣхалъ чрезъ г. Иркутскъ къ новому мѣсту назначенія 24 августа.

ОБЪЯВЛЕНІЕ ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Подписка на Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости продолжается и будетъ продолжаться во весь годъ, по прежде объявленной цѣнѣ въ г. Иркутскѣ съ доставкою на домъ, безъ оклейки тетрадокъ 4 рубля, съ оклейкою 4 р. 50 коп., а въ другія мѣста безъ оклейки 5 р. и съ оклейкою 5 р. 50 к. за годовое изданіе изъ 52 номеровъ. Желающіе получать Вѣдомости могутъ относиться въ Редакцію оныхъ въ Иркутскѣ, въ домъ

Каедральнаго Протоіерея Проконія Громова, также ко всѣмъ Благочиннымъ и священникамъ Иркутской Епархіи. Къ сему Редакція присовокупляетъ, что, согласно изъявленному отъ нѣкоторыхъ лицъ желанію, въ настоящее время она можетъ отпущать желающимъ номера вѣдомостей и въ разницу по 15 копѣекъ за каждый отдѣльный номеръ безъ оклейки, и 17 копѣекъ съ оклейкою, которые всякое можно будетъ получать отъ того же Протоіерея Громова. Но если бы номера въ розницу потребовались такими лицами иногородними, которые не участвуютъ въ годовой подпискѣ на Вѣдомости, то они или должны будутъ дѣлать кому либо довѣріе на полученіе требуемыхъ номеровъ изъ Редакціи, или прилагать для пересылки по почтѣ по 25 копѣекъ на номеръ.

ИЗВѢЩЕНІЕ.

Нѣкто изъ Иркутскихъ гражданъ съ такимъ сочувствіемъ принялъ заявленную Редакціею Прк. Епархіальныхъ Вѣдомостей въ № 34 мысль объ устроении въ Иркутскѣ Часовни на мѣстѣ бывшей квартиры Перво-Святителя Иркутскаго Иннокентія, что 27 числа августа послѣшилъ доставить въ Редакцію на этотъ предметъ *сто рублей серебромъ.*

Редакторъ, Протоіерей П. Громовъ.

Печатать дозволяется: Иркутскъ, Августа 28 дня 1863 года.

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Доровей.*

Печатано въ типографіи штаба войскъ.

БИБЛИОТЕКА
Иркутскаго Областнаго
Краевѣдческаго музея.